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Társadalmi forrongások
Brassó, okt. 27.

A haladó kor fokozódó szükség
leteivel szembein a létküzdelemben ed
dig rendelkezésre állott eszközök elég
teleneknek bizonyultak. Szerencsére, 
hogy nemcsak az életfeltételek, de 
maga az emberi nem is folytonos evo
lúcióban van és mindig uj fegyvere
reket nyer a létért való küzdelemben.

A fejlődő tökéletesedés nyomai 
már is erősen mutatkoznak, különösen 
a nyugoti nemzeteknél, amelyek mint 
legrégibb európai kulturnépek a leg
kedvezőbb körülmények között éltek 
és melyeknek fejlődése következéskép 
a iegelőrehaladottabb stádiumban van.

Ezek körében már mutatkozik a 
Ipgujaöb szükségletek felismerésére és 
kielégítésére egy újabb érzék — a tár
sadalmi érzék.

A magyar faj még nem érte el 
ezt a fejlődési fokot és szinte tanács
talanul áll a XX. század elején a leg
különfélébb velleitásoknak eddig soha 
nem tapasztalt szörnyű kháoszában, 
melyben az istentagadás a fanatizmus
sal, a mindenható állam az állam
nélküliséggel, a legkorlátlanabb indi

viduálizmus az anarkia, a vasmarku 
szocializmussal, egoizmus az altruiz
mussal vívja szörnyű harcát. Szinte 
félő, hogy ez a féktelen forgatag, mely 
mindent veszélylyel fenyeget, tényleg 
elsöpri azokat az államokat, melyek 
nem látják az ellentétes erők eredőjé
nek irányát, mely a kibontakozás felé 
vezet.

A kérdések tömkelegéiben, ahol 
az okok komplexumánál fogva az ész 
hatalma megtörik, mintegy beidegzi az 
ember a hatásokat és ellenhatásokat 
és csak ezek irányítása után mehet.

A társadalomnak még azon réte
geiben is, melyek vezérszerep vivésére 
volnának hivatva és tényleg visznek 
is, a legtöbbekben hiányzik a társa
dalmi öntudat, vagyis hiányzik belő
lük az a fizikai állapot, mely megis
merteti az emberrel nemcsak azt, hogy 
ő minden más embertől különálló „én“, 
hanem azt is, hogy azokkal együtt egy 
összefüggő organikus egészet, egy élő 
individiumot képez, melynek magában 
véve ő csak elenyésző, csekély része.

Az evolúciónál is fejlődés mindig 
a viszonyok hatása alatt keletkezik, 
tehát utólagos, alkalmazkodó jellegű; 
de kifejleszthető preventive is, haelő-

idézzük az okokat, amelyeknek ered
ménye.

Annyi bizonyos, hogy a szükség
letek felismerése nélkül a társadalom 
nem ismerheti fel azon feladatait sem, 
melyeket maga elé tűzni és megvaló- 
sitani, vagy melyért küzdeni hivat
va van.

Ezen szükségleteknek és felada
toknak fel nem ismerése az oka nagy
részt annak is, hogy a parlamentáriz- 
mus annyira lejárta magát.

De oka másrészt annak is, hogy 
nálunk hiányzik a közérzületnek és 
közvélem énynek hatalmasabb kifejlő
dése. Nincs meg a közérdeknek az a 
világos felfogása, mely megtanítaná az 
embereket, hogy a közjó előmozdítása 
a legjutalmazóbb befektetés.

Ezen felfogásnak beleoltása az ál
lampolgárokba a legjobb szer a tor
zsalkodások és politikai gyülölség el
len, ez maga képes az annyit hangoz
tatott korrupció ellen; síkra szállani.

És társadalmi érzékünk hiányá
nak még egy végső oka van : hogy a 
társadalom semmi elismeréssel sem 
adózik azoknak, akik ezekkel a kér
désekkel behatóbban foglalkoznak.

Aminek okát legalább részben ab-

A „BRASSÓI LAPOZ" tárcája.
Gáspár ur szerelme.
— Irta: BALASSA EMIL. —

Mikor Gáspár hazament, az asszony 
már otthon várta. Ült a sarokban és számí
tásból nem gyújtotta meg a lámpát. Asszo- 
nyi vérének minden fortélyosságával várta az 
utolsó ütközetet, a végsőt, a legszomorubbat, 
amikor még egyszer visszaszerzi magának 
Gáspár ur hideg szerelmét. Mert Gáspár úr
ból már kezdtek kihűlni a nagy vágyódások 
korán megvénült, földszagú, paraszt-leikével 
megérezte, hogy a véres asszony! szerelme
ket úgy kell lerázni magáról, mint a ravasz- 
képű, vén hitelezőket. És ez az assszony 
volt az utolsó, ez az asszony volt Gáspár 
előtt a szerelem didergő epilógusa, az asz- 
szony, akit előre is utolsónak jelentett ki és 
akit mégis szeretett egy kicsit, az ő lusta 
vérének bágyadt, októberi, ritka felpezsdül 
lésével.

Ma, halottak napján különösképpen be
tegen vert Gáspár ur szive. Tegnap olvasta 
Musset siró, szerelmes verseit talán század
szer. Bele mormogta halkan a sötétségbe az 
elmúlás legszomorubb, legszerelmesebb stró
fáját ... Ha meghalok, sírom fölé sok síró 
fűzfát ültessenek. Szeretem a síró füzek be
teg muzsikáját ... És Gáspár ur az első 
szeretőjére gondolt, akinek a sírját fájdalmas 
susogásu füzekkel ültette tele.

Az emberek kimennek a temetőbe, min
denkinek van künn egy darabka földje, egy 
szemernyi elsirallan álma, egy porcikányi be
temetett szive, egy kisértetként hazajáró em
léke és ő most nem megy oda, ő nem me
het oda, mert itt ül mellette a sötétben egy 
asszony aki szerelmes, fortélyos terveket for
ral ellene és meg akarja még egyszer utolsó 
fellobbanásában ejteni.

— Mi nj innen I — mondta az asz- 
szonynak. Rá sem nézett. Ebben a percben 
utálta. Bele szerette volna törölni a sáros ci
pőjét a szoknyája csipkefodrába. Az asszo-

nyok is megérezik ezt ilyenkor. Ez az asz- 
szony is megérezte. És most már számítás 
nélkül, ravaszság nélkül, csendesen, kis csuk
lásokkal sírni kezdett.

Gáspár ur tudta, hogy az asszony le 
akarja őt győzni. Az apró, gyöngyszemü 
könnyek, amelyek úgy peregnek egy asszony 
mélységes, kék szeméből, mint a rózsaszi
rom barmatcseppjei, nagy merész fegyverek. 
Vannak férfiak, akiket megkeményitenek az 
asszonyi sirások. Gáspár ur nem ezek közé 
tartozott. Odament az asszonyhoz, megsimo
gatta a fejét és lecsókolta.

Undort érzett. Elhatározta, hogy mégis 
elmegy. Nem tudta, hogy hova, hogy merre, 
de érezte még a Musset vers bágyadt muzsi
kájának játékát a lelkében. Vette a kalapját.

— Hová mégysz? — kérdezte remeg
ve az asszony. Megérezte a veszedelmet, félt, 
borzongott és Gáspár ur úgy érezte, mintha 
fekete hollók kárognák körűt a szivét. Leült 
az asszony mellé és úgy ültek sokáig. Hal
kan verte el a szivük dobogása az órákat

CIRCUS STUTZBART a nyári színkörben 
ma és naponta 
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bán kell keresni, hogy igen sokan 
ezek közül, akik ezekkel a kérdések
kel foglalkoznak — sajnos — szem
behelyezkednek a nemzeti eszm vei.

A rendőri büntető eljárás 
egységes szabályozása.

Irra: ifj. Kiss Árpád, földvári szolgabiró.

Brassó, okt. 27.
A napokban jelent meg hosszú va

júdás után a rendőri büntető eljárás 
egységes szabályozása, amelynek életbe 
léptetése jövő év január 1-re van tervez
ve. Ugyanakkor ügyviteli szabályzat is 
bocsáttatik ki az eljárási szabályzat mellé. 
Miután a kérdés megoldásával a sajtó fog
lalkozott annak idején, most amikor a 
belügyminisztérium kibocsátotta az uj sza
bályzatot, nem lesz érdektelen néhány 
sorral megemlékezni róla.

Közigazgatás egységesítést kimondó 
törvényalkotásának szükségességét még az 
1869. 4. tcz. életbe lépte után felismerték, 
mert nem volt megfelelő törvényes intéz
kedés, amely a közigazgatási tisztviselő 
működésének biztos irányt szabott volna. 
A hány közigazgatási hatóság, annyi volt 
a szokás — s mig a bírósági intézmény 
életrevaló rendszerével egy hatalmas ug
rással lépett ki a közigazgatás karjaiból, 
addig az alakiságok tulságába esett döcö
gős szekér — az öreg közigazgatás, vár
ta valami életre keltő szellem fuvalmát, 
mely az életviszonyok bonyolódottsága 
miatt mind nehezebb és nehezebbé vált 
feladatának hasznos megoldására képessé 
tegye. Tiz éve telt el annak, hogy az ak
kori miniszterelnök, Széli {Kálmán bemu
tatkozása alkalmával kijelentette a képvi
selőház előtt, hogy a közigazgatást refor
málni fogja A következő évben elkészí
tette és már 1901-ben szentesítést nyert 
az egyszerűsítést tárgyaló 1901. XX. tcz. 
Ebből egymásután sarjadoztak ki a külön
féle eljárási szabályok, úgy hogy rövid

Mindegyikük a rég eltemetett szerelemre 
gondolt, elhantolt csókokra, a szoba sarká
ból beteg, szerelmes bugások kisértetei búj
tak elő s ők úgy ültek egymás mellett, mint 
az idegenek.

Az asszony belekuszott az ember ölé
be és átfogta a fejét. Gáspár azt hitte, hogy 
rozsdás, hideg vaskapcsok fonnák körül a 
nyakát; átengedte a fáradt szemét az asz- 
szony szájának. Nem bánta akármi történik, 
csak félt egy emléktől és egy bágyadt, fe- 
hérarcu, fuldokló fáradt asszony utolsó vér- 
cseppjeit látta, amelyeket az asszony haldok
lása közben az ajkára csókolt.

— Elmegyek — mondta halkan.
Az asszony felugrott. Rikácsoló hangon 

ordította :
— Tudom, hová akarsz menni. A te

metőbe. A sírjához. Az én csókomtól ned
ves szájjal akarod megcsókolni az 3 sirjának 
a földjét. Vissza akarod sírni annak a nőnek 
a csókos szerelmét, csak azért, mert már 
nincs itt. Amig itt volt, éppen úgy bántál 
vele, mint velem, durva voltál, goromba, pa- 
rasztlelkü és hideg. Kinóztad, bántottad és 
most, hogy elment tőled, szeretnéd elhitetni 
magaddal, hogy ő volt az első és utolsó 
szerelmed. Mert szeretni már nem tudsz, hát 
keli valaki, aki nincs és akire büntetlenül rá- 
házhatod telhetetlen, fagyos szerelmedet.

idő alatt egységet teremtettek az egész 
vonalon.

A vidéki közigazgatás, mostohájára, 
a rendőri büntető bíróságra a közigazgatási 
szervezet átalakulásával szintén igen fon
tos közérdekű feladat hárult. Évről évre 
nőtt a törvények és rendeletek száma, a 
vármegyéknek is gondjuk volt büntető 
statútum alkotására, majd az 1908. 36. t. 
ez. 8. §.-ával az ítéletek feltételesen fel
függesztő rendszere vitetett be a rendőri 
büntető eljárásba.

Véghetetlen bénitólag hatott azonban 
a hatóságok működésére az eljárási sza
bályok indokolatlan sokfélesége. Egyedüli 
remény az 1901. XX. fezben volt, amely
nek 22. §-sa alapján bocsáttatott ki a 
65000—1909. B. M. rendelet, amelynek 
előszava a jogszolgáltatás és gyakorlati 
életviszonyok szempontját — tekinti mérv
adónak s épen ennél fogva közmegnyug
vással fogadtatott az összes érdekelt kö
rökben.

A fenni említett uj szabályzatban a 
főszolgabíró mellett mint hatósági jogot 
gyakorló .közeg szerepel a szolgabiró s 
így a puszta usussá vált törvényhatósági 
megbízatás, amely {minden egyes esetben 
megadatott, megszűnik.

Annyira usussá vált e megbízatás, 
hogy gyakran azt a megyék elfelejtették 
kiadni, de azért fennakadásnak nem volt 
szabad történnie. Ha aztán jött valami 
kellemetlenül érintő ítélet, kipattant, hogy 
a szolgabirónak megbízatása sincs s igy 
felebbezéssel eléretett az Ítélet biztos meg 
semmisítése. De jaj lett volna megtagadni 
a beosztott kihágási darab elintézését is, 
az nem törvényszerűség szempontjából bi- 
ráltatott volna el.

Az eljárási szabályzat több rendelke
zésének életbeléptetése, jegyzőkönyvve- 

, zető köteles alkalmazása, technikai akadá
lyokba ütközik. Tanuk|lehetnek rá a vidé
ki szolgabiróságoknál megforduló ügyvé
dek hogy vannak egyes járások ahol asztalt 
alig kaphatnak magánjegyzet készítés cél
jára. Helységek, azok berendezése, nem 
kielégítő.

Kimehetsz a temetőbe, ma van halottak nap
ja és temess el engem Én sem vagyok már, 
én sem, én már elmentem, itt se voltam, ér
zem az ajkad gyönge szorításából . . .

Leesett a divánra. A férfi elhúzódott 
mellőle. Még nem volt asszony, aki igy a 
leikébe látott volna. Az ősei is ilyenek lehet
tek. Gonoszak, kemények és álmodozón sze
retők. Szerették, azt, ami elmúlt, ami ko- 
porsőszagu, a mit fűzfák borítanak, ami 
nem él és féltek minden asszonytól, aki csó
kot kér tőlük. Ebbe az irreális szerelembe 
őrültek bele mindannyian és vitték ki az 
utolsó fellobbanásokat a temetőbe.

Gáspár ráhajolt az asszonyra. Látta a 
kemény húsos ajkát. Ezt az asszonyt most 
el kell temetni, olyan jó ma temetni és Gás
párnak igazán mindegy volt, hogy kit t.met. 
Ez az asszony kívánja, hogy úgy szeressék, 
mint egy halottat. A temetőre gondolt, ahol 
most kemény szivü, brutális legények ellá
gyulva simák az elmúlt asszonyok sírja fö
lött. Neki is sírni kellene. És meggyujtotta 
lelkében egy régen elföldeit szerelem pislo
gó mécsesét, lehunyta a szemét, megcsókolt 
egy előtte heverő asszonyajkat és ravatalos, 
földszagu illatokat érzett, temetési beszédek 
mormolását, látta halvány, kékcsillogásu mé
csesek villogását és a fülében csengtek egy 
Musset-vers haldokló, beteg rimei ...

A rendőri büntetőeljárás során má
sodfokban az alispán fog bíráskodni, ami 
az ügyek gyorsabb elintézését eredmé
nyezi.

A bizottsági bíráskodás feleslegesnek 
nyilvánult annál inkább, mert bár rend
szerint a 'vármegyei referensek javaslata 
fogadtatott el az ülésekben, nehány kihá
gás kivétele az alispáni illetékesség alul, 
sem fontosságánál, sem a közérdek szem
pontjából indokolva nem volt.

Az illetékesség kiterjesztetett. A ter
helt lakása,*avagy tartózkodási helyére ille
tékes rendőri büntető bíróság is itélkezhetik 
ha az ellen a terhelt kifogást nem emel. A 
kik a gyakorlatból tudják, hogy a közve
tett kihallgatás hányszor méltánytalanul 
sújtja a vádlottat, ezen intézkedésről csak 
elismeréssel szólhatnak. Bevonatott továb
bá az eljárásba résztvevő személyek közé 
a tiszti ügyész és a szakképviselője sze
mélye. Bizonyos esetetekben ugyanis a 
feljelentések közöltetnek a vármegyei tisz- 
ti-ügyészszel, aki indítványt tesz és nyilat
kozik arra nézve, hogy a tárgyaláson részt 
kiván-e venni, avagy kivánja-e az ítéletek 
közlését. Az eljárás megindítását és a 
büntetőparanes — ezen speciális német 
intézmény — kibocsátásának feltételeit is 
részletesen szabályozza az uj szabályzat. 
Felebbezési határidő pedig mint a rendes 
közigazgatási ügyekben: 15 nap.Az eljárási 
szabályzatban mindazokban a kérdésekben 
megtaláljuk a feleletet, amelyekben eddig 
csak a gyakorlat, {esetleg bírói eljárás és 
elvi jelentőségű határozatok adtak útmuta
tást. Azok részletes felsorolása nem e 
helyre tartozik.

Azonban annak átolvasása után ar
ra az eredményre jutunk, hogy egy körül
tekintő munka, amely úgy a köz, mint a 
magánérdek megvédésére különös figye
lemmel van s ahhoz, hogy a kormányfő 
ideális szándéka megvalósulást nyerjen, 
csak az kívántatik meg, hogy helyesen 
alkalmaztassák a hatóság közegei által.

A gyermekek erkölcse.

Apponyi rendeleté
a tanítókhoz.

Brassó, okt. 27.

A tanfelügyelők utján fölötte nagyje- 
entőségü akció megindítására utasította 
Apponyi Albert gróf kultuszminiszter a ta
nítókat. A rendelet az iskolásgyepnekeknél 
az utóbbi időben megdöbbentő módon je
lentkező erkölcsi fogyatkozásokról szól és a 
tanulóknak helyes irányba való terelését a 
tanfelügyelőkre és a tanítókra bízza.

Mindinkább általánossá válik a panasz, 
hogy a népoktatási intézetek tanulóinak er
kölcsi érzületében, gondolkozásmódjában és 
kedvteléseiben káros elfajulás tünetei mu
tatkoznak. Megdöbbentő példákat szolgáltat 
a tapasztalat, amelyek nemcsak a felnőt
tebb és serdültebb korú ifjúság, de a tan
köteles korban levő kisebb iskolásgyerme
kek erkölcsi zülöttségéröl tesznek tanúbi
zonyságot. •

A baj főképpen az alsóbb néposztály 
gyermekeinél mutatkozik és igy a baj or
voslására már a továbbterjedés meggátlása 
végett is égetően szükség van.

A rendelet a tanítók kötelességévé teszi 
ennek a veszedelmes bajnak orvoslását. 
Természetes, hagy az orvoslás szerfölött ne
héz, mert hiszen ma már a családi nevelés
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gáncs a tekint, tanácsot, mert amint benfen- 
tes körökben suttogják — ez a nagy taka
rékosság csak színpadi fogás tőlük. Azt 
akarják ugyanis, hogy szemeink hozzászok
janak a sötétséghez s majd mikor a villa
mos ivlámpák osztják szét pazar fényüket, 
annál inkább ellegyünk kápráztat /a. Hát 
hiszen szép a meglepetés, de gondolja meg 
a városi tanács azt is, hogy ha a sötétség
hez formálódott bagoly szemeinkbe reflekto
rokkal kezdi vetíteni a fényt, .ott leszünk, a 
holamádi izraelita, vagyis nem fogunk látni 
a nagy világosságtól.

_ A filbarmoaikuBok elöiako- 
lAja holnap, csütörtökön este 7 órakor tor- 
naiskola utcai saját helyiségében összpórbát 
tart.

Egy Pallas Nagy Lexi 
kon olcsón eladó. Cím a kiadóhiva
talban.

— fráter Lóránd legújabb nótás- 
könyve megjelent. Kapható a „Brassói 
Lapok“ és Grünfeld Samu könyvkeres
kedésében.

Kanyaró után 
a legkomolyabb betegségeknek biztosan ele
jét veszi a SCOTT-féle EMULSIÓ. Az egészég 
gyors visszaszerzése meglepi mindazokat, a 
kik először tesznek kísérletet a

Az Emulsió vásár
lásánál a SCOTT- 
féle módszer véd- 
egyét — a halászt 

— kérjük figye
lembe venni.

SCOTT-féle talstó-m
A SCOTT-féle Emulsió csakis 
annak köszönheti nagy hírne
vét, hogy összes alkatrészeiben 
fenntartja legnagyobb fokú tisz
taságát.

Nagyon megfelelő az elké
nyeztetett ínynek és a meggyen
gült emésztésnek.

A S CO TT-féle Emulsió 
a legkiválóbb.

Telefon — Távirat
Saját tudósitónk jelentése.)

(Budapest, 1909. október 37)

Minisztertanács.
Daczára Kossuth Ferencz gyen

gélkedésének, a kormány tagjai ma dél
előtt 11 órakor tanácskozásra gyűltek 
Össze Kossuth lakásán.

Az újságírók valósággal megszáll
ták a kereskedelemügyi miniszter laká
sának előcsarnokait és türelmesen vá
rakoztak délután fél 2 óráig, amíg a 
tanácskozás véget ért.

Andrássy, aki elsőnek hagyta el 
a tanácskozási termet, kijelentette az 
újságíróknak, hogy nem nyilatkozha- 
tik a konferencia lefolyásáról.

Darányi Ignáczot megkérdezték 
az újságírók, igaz-e, hogy elejti tárcá

ját mielőtt még uj kabinet kerülne az | 
ügyek élére.

Darányi csupán ennyit válaszolt: >
— Mindnyájan egyszerre me- | 

gyünk el 1
Wekerle volt aránylag a legköz- ; 

lékenyebb a miniszterek között, de ő I 
is csak a következő rövid kijelentés
sel elégítette ki az újságírók kiváncsi- j 
ságát:

— A helyzetről tanácskoztunk, 
| miről is tanácskozhattunk volna ? A 

tanácskozásokat folytatjuk.

A függetlenségi párt
irányítása-

A minisztertanács befejezése után 
I Kossuth, A p p o n y i és a később 

érkező M e z ő s s y Béla és Tóth Já- 
■ nos államtitkárok hosszasan tanácskoz- 
| tak a függetlenségi párt irányítására 
I vonatkozólag

Apponyinak komoly aggályai van- 
í nak aziránt, hogy a párt többségét 
I mérsékeltebb politikának meglehessen 

nyerni.
Kossuth még a délután í olya mán 

magához kérette a függetlenségi párt 
alelnökeit is, hogy a pártfirányitására 
vonatkozólag velük megbeszéléseket
folytasson.

Wekerle javaslata.
Jól értesült politikai körökből ki

szivárgott hírek szerint Wekerle elő
terjesztést tett a válság megoldására 
vonatkozólag a ma délelőtt megtartott 
minisztertanácsnak.

Wekerle előterjesztésének alapja 
az összes mérsékelt és liberális kép
viselőknek egy pártba való tömörítése, 
a bankcsoport tagjainak kizárásával.

Andrássy — hir szerint — tá
mogatta Wekerle javaslatát.

Fehér Ipoly meghalt.

Győrből jelentik, hogy Fehér Ipoly 
pannonhalmi főapát ma váratlanul 
meghalt.

A főapát nehány nap előtt Buda
pesten járt, ahonnan teljesen lehan
golva tért haza.

Jóbarátainak, akik lehangoltsága 
oka felől kérdezősködtek azt mondta, 
hogy orvosai lemondtak az életéről. 
Betegségének okát azonban nem árul
ta el.

A orosz-olasz barátság-

Romából jelentik: az orosz nagy
követ — az orosz—olasz barátság
ról nyilatkozva — azt a kijelentést tet
te, hogy a két nagyhatalom barátko- 
zásának nincsen támadó jellege és 
nem is veszélyezteti a békét mindad
dig, amig a Monarchia és Németor
szág újabb területszerzési akcióval nem

I lépnek föl a Balkánon.
I ,

A „BRASSÓI LAPOK“ előfizetési dija.
HELYBEN vagy VIDÉKRE: 

házhoz hordna. postán küldve.
i Egy évre . 20.—

Fél évre . , 10.—
í Negyed évre . . . . 5.—

Egy hóra . 1.70
Előfizetni bármely naptól kezdve lehet 

Mutatványszámokat készséggel küldünk.

Kiadó lakás.
Bolonya, Gyár-ut la sz. alatt a hon

véd laktanya mellett
újonnan épült házban

két teljesen egyenlő, modern beosztású föld
szinti lakás, melyeknek mindegyike 3 szoba, 
előszoba, konyha, fürdőszoba és cselédszo
bából áll

azonnal kiadó.
Értekezhetni ugyanott, vagy Fein Ármin

nál, Arvaház-utca 35. (2089(

Hazánk egyik legnagyobb és leggaz
dagabb biztosító részvénytársasága me
gyénket újra akarja szervezni. E célból 

keres
egy vagy két megyénkben jól bevezetett, 
megbízható, komoly, szolid előéletű és szor
galmas egyént, kik a biztosítási üzlet ösz- 
szes ágazataiban az üzletszerzés, valamint 
a szervezés terén eredménynyel képesek 
működni

Főcél: Üzletszerzés itt helyben, valamint 
a vidéken, oly helvi megbízható ügynökö
ket éské pviselőket felállítani, akik szintén ké
peket egészséges biztosítási üzletetteremteni

Ajánlkozók, kik ezen a téren már si
kerrel működtek, előnyben részesülnek. A 
nem szakmabeliek a társaság költségén ok
tatást nyernek. Az állások a jól betöltött, 
kikötött idő leteltével nyugdijképes állan
dókká alakíttatnak át.

Kezdöfizefés: A már betöltött gyakorlat 
és előismeretek szerint havi 150-250 kor. 
és ha a társaság megbízásából utazik: 10 
korona napidij és II. oszt, vasút. Kimerítő 
ajánlatok: „kötelességteljesités - szép jövő“ 
alatt Eckstein Bernát hirdtési irodába (Bu
dapest, VII. Erzsébet-körut 37.) kéretnek.

Egy jól menő ::

:: divatáru üzlet: :
költözködés miatt nagyon olcsón eladó.
Cim a kiadóhivatalban.! :: 2033

——M^Ü^ 
get, hogy az egyedüli elárusitá- 
sunkban levő ásvány- és gyÓKy-

■W,"»'«»'»«WW™»~^<MW«J>~~WW^»»«»^»'«—■ ^-~^<* ««u^-»*.**aw 
vizeket^azonnali üvegcsere mel- 
lett, Cérna-utca 6. és Vasut-u. 
St^jszán^üat^^
következő árban árusítjuk:

—1455—

Gloria 1 liter lOfill. Vt lit. —’.fill. Kászon Salutáris 1 liter 16 fill. % HL 14 fill.
Borpataki 9 12 „ » » Horgász „ 16 „ „ 14 „
Matild n 16 „ „ 14 » Répáti n 16 „ „ 14 „
Borhegyi » 10 , » 10 » Borszéki » 28 „ , 22 „
Baross í» 12 „ » — » Sztojka n 28 „ » 22 „
Előpataki . n 16 „ „ 14 „ Boholti „ 26 „ „ 22 „
Fehérkői » 16 „ „ 14 - Hargitta w 26 „ » 22 „
Felsőrákosi Mária » 16 „ „ 14 , Székely-Selters w 26 , » 22 ,

Legalább 25 üveg vételnél a vizet házhoz szállítjuk. — A n. é. közönség szives pártfogását kéri
MaáS- ásványvíz Forgalmi és Kiviteli részv. társ.
£. ö. és £. ^/jeil főraktárosok. Vasut-u. 25. Telefon 364
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ellen is igen sok az indokolt panasz, azon
ban kétségtelen, hogy az elemi iskolák ta 
nitói, ha hivatásukat helyesen tudják fölfog
ni, akkor a hitoktatást végző lelkészekkel 
egyetemben, nagy mértékben előmezdithat- 
ják az iskolás gyermekek erkölcsi színvona
lának emelését célzó törekvéseket részben 
az iskolában való olyan ténykedéssel, amely 
a gyermek erkölcsi érzékét fejleszti, de 
másrészt azáltal, ha a gyermekkel az isko
lán kívül is törődik a tanító.

Mindezek alapján utasította a kul
tuszminiszter a tanfelügyelőt, hogy a vár 
megye területén működő tanítókat, tanító
nőket és óvónőket hívja (föl, hogy szeretet
teljesen lelkűkre beszélve a gyermekeknek 
igyekezzenek visszatartani azokat az erkölcs
telen magaviselettől, másrészt az erkölcs
telen gyermek szülőit figyelmeztessék a baj
ra és bírják rá a szülőket, hogy a gyerme
keik erkölcse fölött éber szemmel őrköd
jenek.

Buzdítsák a gyermekeket a templom - 
bajárásra : hassanak oda a tanítók, hogy a 
gyermekek rendesen felöltözve járjanak, irt
sák ki a gyermekek közül a ponyvairoda
lom termékeit, kedveltessék meg a gyér? 
mekekkei az erkölcsös, hazafias olvasmá
nyokat.

Mindezeknek az ellenőrzéséta kultusz 
miniszter különösen figyelmébe ajánlja a 
tanfelügyelőnek, akinek kötességévé teszi, 
hasson oda teljes szigorral, hogy a fiukat, 
a leányoktól elkülönítve tanítsák cs a szü
netek, valamint a kirándulások alkalmával 
külön-külön felügyelet alatt legyenek, egy
mástól elkülönítve a leányok és fiuk.

Meghagyja a kultuszminiszter a tan
felügyelőknek, hogy mindezeket minél előbb 
hajtassa végre a tanítókkal és az akció e- 
redményéről a mostani iskolai év végén te
gyen jelentést.

HÍREK.
Brassó, 1909. okt. 27.

— Buslig József halálához. A 
brassói róm. kath. főgymnázium tegnap el
hunyt érdemes igazgatójának, Buslig József
nek holttestét ma délután kísérték ki a va
súti állomáshoz. Az igazgató holtteste egész 
délelőtt a gymnázium tornacsarnokában volt 
felravatalozva. Koporsója körül a gymnázium 
tanuló ifjúsága állott egész napon át őrsé
get. Délután három órakor kezdődött a gyász
szertartás, amelyet M á t h é István baróti 
esperes végzett. A holttest beszentelése után 
B á 1 i n t h György főgymnáziumi tanár az 
elhunyt volt osztálytársa megható beszédben 
búcsúztatta el úgy a tanárikar, mint a ta
nulóifjúság nevében. A gyászszertaríás'után, 
amelyen az összes brassói magyar egyletek, 
amelyeknek Buslig József tagja volt, valamint 
Brassóváros előkelőségei resztvettek, megin
dult a gyászmenet a Kolostor-utcán, Rezső- 
köruton, és a Kut-utcán át a vasúti állomás
hoz. Az elhunyt igazgató holttestét még ma 
délután Gyergyószentmiklósra szállították, a 
hol holnap délután B órakor temetik a Bus
lig család sírboltjába.

— Szí erényi Sepsiszentgyör- 
gyön. A Brassói Lapok egy héttel ezelőtt 
közölte már- biztos információ alapján, hogy 
Kossuth Ferencz kereskedelemügyi minisz
ter nem jelenik meg a székely körvasút 
megnyitási ünnepségein, amelyeken a mi
nisztert Szferén,yi József kereskedelemügyi 
államtitkár fogja képviselni. Szterényi, az 
állomásfőnökségtől nyert értesüléseink sze

rint, holnap csütörtökön reggel 4 óra 52 
perckor külön vonaton érkezik Brassóba, a 
hová Háromszékmegye küldöttsége ma este 
eléje jött. Az államtitkár vonata 10 percnyi 
itt időzés után 5 óra 2 perckor megy tovább 
Sepsiszentgyörgy felé, ahol nagy előkészületek 
történtek az államtitkár fogadására.

— A reformáció évfordulójának 
megünneplése Brassóban F. hó októ
ber 31-én és november 1-én a reformáció 
392-ik évfordulója alkalmából a ref. egyház 
a következő ünnepségeket tartja: .1, október 
31-én d. e. fél 9 órakor az iskolás és ipa
ros tanulók részére alkalmi - ifjúsági isten
tisztelet lesz: tartja Jancsó Lázár s lelkész. 
2. D. e. 10 órakor rendes istentisztelet; tart
ja Tőkés Etnő lelkész. 3. d. u. 5 órakor 
alkalmi istentisztelet; tartja Tőkés Ernő lel
kész. Mind a három időben a gimn. reál isk. és 
keresk. isk. ref. növendékeinek dalkara és a 
polg. leányiskola ref. növendékeinek dalkara 
fog szerepelni. Este 8 órakor V. Kristó And
rás „Fehér bárány“ e. vendéglője uj nagy 
termében társas összejövetel lesz, melyen 
bárki megjelenhet mindennemű előzetes fi
zetési kötelezettség nélkül. Akik azonban 
vacsorát is akarnak maguknak biztosítani, 
azokat kérjük ebbeli óhajukat szombat d. j 
u. 3 óráig a ref. papi hivatalban, vagy V. I 
Kristó András urnái bejelenteni. November í- 
én d. u. 3 órakor a ref templomban, 
Kálvin János születésének 400 esztendős 
fordulója alkalmából nagy közgyűlés lesz, 
melyen részt vehet az egyház minden adó 
fizetője. Tárgya lesz 1. Kálvin János mun
kájáról és reformáció jelentőségéről Tőkés 
Ernő lelkész előadása 2. A megürült egy
házképviseleti és egyháztanácsi helyek be
töltése.

— Orvosi körökből. Csutak Lajos 
brassói áll. isk. igazgatónak a fiát, dr. Csu
tak Samut a székesfőváros tanácsa a Szent 
Lőrincz kórház segédorvosává nevezte ki

— Senki sem akar kórházi se
gédorvos lenni Brassóban. Különös, 
de ime egy életrevaló állás, amelyre ma, 
ebben az őiüLtesen kenyérhajszoló világban, 
nem akad pályázó. Mert nem akadt. Az 
alispán értesítette ma hivatalból a városi 
tanácsot, hogy a kórházi segédorvosi állásra 
kiirt pályázat meddő maradt? Egyetlen pá
lyázó sem akadt az állásra,

— Brassó a munkásbiztósitÓ 
pénztárak közgyűlésén. .A munkásbiz- 
tositó pénztárak Budapesten megtartandó 
közgyűlésére mint választott közgyűlési ta
gok a Brassói Ipartestület részéről Nagy Jó
zsef testületi elnök és Romanszky István 
alelnök, a brassói munkásbiztósitó pénztár 
részéről Kapusi Mihály ellenőr utaznak Bu 
dapestre.

— Birkozóversenyek a Stutz- 
bart cirkuszban. A dalcsarnokban mű 
ködő Stutzbart cirkuszban, amint ezt már 
ismételten jeleztük, holnap csütörtökön este 
kezdődik a cirkusz igazgatója által köz
jegyző előtt deponált és öt díjba felosztott 
4000 koronányi összegért a nemzetközi bi- 
rokverseny, amelyre a kontinens legnevesebb 
mesterei érkeznek Brassóba, de soraikból 
kivannak zárva a budapesti Beketow-cirkusz 
bán szereplő birkózók, A zsűri tagjai bras
sói amateur szakférfiak lesznek. A cirkusz 
igazgatósága ezúton is közhírré teszi, hogy 
a kitűzött dijakért bárki részt vehet, a ver
senymérkőzésben. Holnap csütörtökön há
rom pár mérkőzik. Pfaff szász mesterbirko- 
zó Milo olasz, Paul Lebouchére francia vi
lágbajnok Vanyek lengyel mester, és Han-

sen dán világsampión Hitzler német világ
bajnokkal. A mérkőzések, tekintve a szerep
lő mesterek elismert hírnevét, előreláthatólag 
izgalmasak lesznek

— Hermannatadtbói — Sibiu. 
Nagyszebenben a napokban tartotta köz
gyűlését a románok közművelődési egylete, 
az „Astra“. Ebből az alkalomból a „Nagy
szebeni Újság“ irja a következőket •

A városukra büszke szászoknak nem 
is kellett a múlt napokban nagyon tágra — 
nyitni a szeműket, hogy me lássák : Her- 
mannstadt valóságos Sibiu-vá változott. Az 
ősi szász vár. s tele volt román korifeusok
kal. Román egyházi zsinat tanácskozott, ro
mán közművelődési egyesület ülésezett, gyü- 
lésezett, felolvasásokat tartott. Román püspö
kik, papok, pópák, képviselők, írók, tanárok, 
agitátorok lepték el a várost, mely e napok 
alatt minden inkább, csak nem szász metro
polis. Román központ! Megünnepelték a 
nagy Saguna emlékét, aki Sibiuba tette át 
büszke érseki székét és ezzel megnyitotta az 
utat a románoknak és megadta az impulzust, 
hogy Hermannstadtból Sibiut csináljanak-. Az 
érseki szék árnyékában keletkeztek itt az ősi 
szász városban a román egyesületek, hírla
pok, pénzintézetek, ügyvédi irodák. Eleinte 
csak egy-egy kis szerény házat szereztek a 
románok, most már palotákat vásárolnak, ki 
szeretett szász testvéreik kezéből. Mindenki 
látja, hogy mi a románok törekvésének vég
célja Nagyszebenben. Központot keresnek 
nemzetiségi és faji törekvéseiknek és e köz-" 
pontot Nagyszebenben vélik feltalálhatni. Er
re a célra Balázsfalva kicsiny és alkalmatlan, 
Brassóban nem sikerült nekik gyökeret ver
ni. Aradon a magyarság ellenállásán megtö
rik e törekvésük. Nagyszebenben pedig szí
vesen látott és a szászoktól is üdvözölt ven
dégek. Hát csak üdvözöljék a szászok őket, 
kedveskedjenek nekik Saguna-utcával, ölel
kezzenek velük. Majd ez ölelkezésből fog 
meggyületni Sibiu, mint a románság köz
pontja.

— állategészségügy. A hétfalusi 
főszolgabiróság jelentése szerint Tatrang 
községben megszűnt a sertésorbánc.

Szabászat! tanfolyam bras- 
: sói mesterek részére. A kereskedelmi 
' miniszter által brassói szabómesterek részé- 
l re engedélyezett ingyenes szabászat! tan

folyam e hó 31-én, vasárnap d. e. 10 őra- 
! kor veszi kezdetét a faipariszakiskola 
। különtermében.
Í — Két hangverseny. Svárdstrom. 
| Valborg november hó 11-iki hangversenyére 
> a jegyeket már tömegesen veszik, ami jele 

a rendkívüli érdeklődésnek, mely a hírne
ves énekesnőt várja. — Sauer Emil világ
hírű zongoraművész hangversenye tudvale
vőleg november hó 29-én lesz a Vigadóban. 
Jegyek mindkét hangversenyre előjegyezhetők 
a Herz-féle papirkereskedésben (Kolostor
utca 22.)

Csíkszereda — villany város. „Zug 
az éji bogár, neki megy a falnak, nagyot 
koppan s azután elhallgat“, mondja Arany 
János és irja egy Csíkszeredái lap, azután 
igy folytatja : De bezzeg nem hallgatnak el 
a mi éjjeli bogaraink, mikor vak sötétség
ben hazafelé botorkálva bele-bele botlanak 
a házszögletekbe, oszlopokba, gerendákba. 
Dehogy is hallgatnak, sőt áldják a nemes 
magisztrátust — de úgy, hogy ha meghal
lanák — kereszt alatt bűnbánó zsolozsmá
kat énekelve zarándokolnának a szomjasabb- 
tól szomjasabb lámpákig, hogy „egy kicsi 
gázt tőcscsenek bele. * Azonban ne érje
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APHATÓK jutányos árak 
és feltételek mellet—rész
letfizetésre is — elsőrangú 
gyártmányú minden fajta 

varrógépek, kerékpárok, fa- és vasbuto-
rok, képek, tükrök, inga és zsebórák, 
aranynemü szalon-gárniturák, divánok, 
matracok, fali- és futószőnyegek, papla
nok, mindenfajta vásznak, köntöskel
mék kész férfi- és fiuruhák, esetleg, 
mérték után is készítek. Nagy válasz
ték nemzeti zászlókban.

Szőllősy Zs.
Brassó, Kapu-utca fQ 

Ügynökök megfelelő fizetés me 
lett felvétetnek.

KIADÓ
Kút utca 23. sz. alatt

2 Üzlethelyiség 
az egyik ülethelyiséghez még tartozik 

2 szoba és konyha lakásnak.
Ugyanott az emeleten egy 4 szobás 

lakás és több bútorozott szoba is kiadó.
Továbbá vendéglői berendezés is 

eladó.
2080 Értekezni ugyanott.

„TRANSILVANIA“
festő- és vegyi tisztító intézetben 

Brassó, (Bolgárszeg) Temetö-u. 5. sz. a. 

férfiruhák mától kezdve egy újszerű gőz- 
vasalóval újjá vasaltatnak, még pedig 
egy téli kabát 2 koronáért, egy öltöny 
szintén csak 2 koronáért. A téli kabát, 
ha még oly viselt is, ezalatt a vasaló 
alatt egész újjá változik, miáltal sok 
uj ruhának a megvásárlása takarítható 
meg.

Egy egyszeri próba után biztos 
vevőm marad. Mivel csak november 
15-éig tart és az árak oly olcsók, ké
rem ezt az alkalmat jól kihasználni.

Mély tisztelettel

JK," Húgyhajtó és HégysaaaldáSi" 
SZULTÁN -FÓR R Á S.

1 Nagyon kellemes, tiszta izü, szénsavban gazdag, dús Lithion-tartalmú 
====z=======^ ásványvíz- ==========~===^^

Gyógyító és üdítőital,
Dús Lithion-tartalma következtében sikerrel alkalmazható vese, húgykö-és hólyagbajok 

esetében, továbbá a légző és emésztő-szervek hurutos bajainak gyógyítására.

SZULTÁN Lithion-gyógyforrás-vaHaiat.
Kútkezelőség és központi iroda: EPERJES. Igazgatóság: BUDAPEST, IV., 
Ferencz József-rakpart 22. — Kapható már külföldön is a következő vá 

rosokban: Brüssel. Pária, London, Newyork, Ostendé.

Telefon Eperjesen: 74. Telefon Budapesten, Igazgatóság: 111—83.
Budapesti főraktár IV., Ferenoiek-tere 3. — Telefon 5—12.

Főraktár Brassóban: Dressnandt Vilmos, bel és külföldi ásvány vizkereske- 
désében. Kolostor-utca 23. — Telefon 318.SOLINGER L. ijí

Ajánlj» kitűnő saját készitményü

Petroline hajszesz 1 üveg

Vénus créme
Vénus szappan
Vénus ponder

1 tégely 
1 darab
1 doboz

Nagy választék különlegesséfekben, ásvány 
vizekben parfümökben és gummiárukban.

^asztali és pa'ack borok) g

•A régi Tanácjházban 
- BOSMOF 4. sz. 

alatt levő borkimérésben úgy 
helybeliek, mint idegenek 

kitűnő borokat 
k8Poak.(Asztal»és pslackborok)

JÓ BOROK. | Wspoiti ír. t &O» Brassó.

biztos hatása
* —.80 f

—•60 f
1.20 f
2.— f

a ,Fehér-templomhoz:
— gyógyszertára — 

utoa 8. szám alatt. pohár erdélyi bort vagy friss-

Else Îmi»««»!

jöjjön a tanácsházi pincébe

Kodeseh Viktor hoz $

I Páutsri Sáudr

I
5 
E

A,F e h é r kaka 5 ^hozl
címzett borkimérésben ál lan-^

dóan raktáron vannak- 1
------ Kapu-u. 20. sz. a. ——1

iliílMHM
finom acélárukban. 

iMäktaMlg&Hsl Wo J. Btóá 
Kapu-útcáiö.

Tellmann Vilmos ésTsai.i 
posztógyára, BRA SSÓ. I 

Hátulsó-utca 50—56 szám alatti 
Ajánlja saját készítményeit^ 

mindenféle
posztókban és flanellekben. ■

’Foith György és Társa.
1 fcStAggár, rtoid-és szövő-áru üzlet 
l nagyban és kicsinyben

Kapu-utca 24. sz.
Saját gyártmánya kötött-áru Min

denféle harisnya éatrikó-aruk olcsón 
és nagy választékban kaphatók.

Hölgyek, akik szép kézimunkát 
venni akarnak, győződjenek meg arról, 
hogy én csak finom árut tartok.

Törülközőkre, zsebkendőkre, szalvétákra, 
asztalneműre monogrammok 5—6 óra alatt 
bármily mennyiségben himeztetnek. 

w&»
s

Szőlő1 szálloda
*> Medgyes. -4* 

Ajánljuk újonnan beren- 
^ dezett szállodánkat.

Wéber és Árva.

Wetzel Otto!
BRASSÓ.

Veisz-Mihály-nS 
.30. istám alatt. 0 
csakis e védjegygyel.g 

JSKSSSWSBSSSSOQ;^

4
Az Esterházy és tanácsház. í 

pincékben kaphatók a legjobb | 

és legtisztább erdélyi borok. I

Erin villíiEreggeliről mindég 3 
==, gondoskodva van. =z= |

<«EE SWR^

Mindennemű fehérnemű készítésé.

SOLDSTEIJIH meíite különlegessé# Kolostora 21.



BRASSÓI LAPOK 247. szám.

•miiwtiflimHH nagy választékban

„Brassói Lapok“ SXÍÍS«.

Fiók: Vasut-utca 19. H
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Van szerencsém a m. t. közönség szi
ves tudomására adni, hogy szalámi- és 
hentesáru-üzl^temst

/(apa-utca 4 ff. jz. alá 
helyeztem át.

Midőn az eddig is irányomban tanúsí
tott bizalomért köszönetét mondok, kérem, 
hogy engem uj helyiségemben is támogatni 
szíveskedjék.

Kiváló tisztelettel Hillilj ^
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Fiók I Vasut-utca 19.

lülmülff-M
női és férfi cipők.

modern cipő 
ipar legkivá

lóbb gyártmánya, 
soktól utánozva, 
senkitől elérve.

Egységár nők és urak részére minden állás
ban, bőrben és színben:

A legjobb . K 16*50 párja.
A legfinomabb „ 20*50 „

Egyed, árusítója:

Ipsén különleges cipő áruházai:
Brassó. Segesvár.
Kolostor-u. 36. Bajor-utca 10. 
1949

Medgyes.
Főtér 26.

Legnagyobb 
nyeremény 

legjobb eset
ben I millió 

korona. «ma
600,000 és 
400,000 K 
nyeremény.

az I-ső osztálylyal kezdődő m/kir. 
25-ik osztálysorsjátékban részt venni.

Ml M “
a főelárusitók

8IUSt fÍÓk:MW
Kolostor-u. 36. Nagydisznódi-u. I.

Húzás nov. 18. és 20-án lesz
^ eredeti sorsj. ^ sorsj. ^2 sorsj. ^ sorsj. 
1*50 kor. 3 kor. 6 kor. 12 kor

hivatalos árban.

Megrendelések azonnal, de 
csak a pénz előleges beküldése 
vagy utánvét mellett eszközöl
tetnek. — — — — —

2oo,ooo és 
loo,ooo K. 
nyeremény.

Postai befizetési lapok és já
téktervek kívánatra bérment

ve küldetnek.

9o,ooo és 
80,000 K. 
nyeremény.

^.aEagaagmtfMsassasos^^^

BRASSÓI LfFO
KÖNYVNYOMDÁJA 

készít mindenféle nyomtatványokat a legszebb kivi- | 
telben és legjutányosabb árban.

A legszebb képes levelezőlapok, finom 
és divatos, szebbnél-szebb levélpapírok;

Iskolatáskák, irő- és rajzeszközök, valamint mindenféle is
kolai cikkek nagy választékban kaphatók 

a „BRASSÓI LAPOK“ könyvkereskedéseiben
I BRASSÓ 3

A „BRASSÓI VAUK MÖmM, hntfllTMIIinlráf -i,8en kiárusítja
MINT ORSZÁGOS KÖZPONTI HITELSZÖVETKEZET TAGJA“ l|ll||l| I \íl| ISIIKnl és az összes bútorok árát 

f^^o^^-közhirré teszi’ hogy III111I1UIII111U11II1 35%-al leszállította. (2oai)


